



白山市大力发展战略性新兴产业，深受消费者好评。图为白山市浑江区的五味子丰收。

# 整装再出发 奋进新征程 聚力谱写白山高质量发展新篇章

本报记者 蔡冲春 金泽文 高源

## 写在前面

凛冽的寒风阻挡不了奋进的脚步，皑皑的积雪覆盖不住振兴的热潮。1月20日至23日，白山市第九届人民代表大会第五次会议、政协白山市第九届委员会第五次会议召开，审议并通过了《白山市政府工作报告》。风雨洗征程，回眸满堂春。

“十四五”时期，全市上下积极应对各种风险挑战，上下一心，砥砺前行，呈现出绿色转型、动能积蓄、提质焕新的良好态势。未来五年是白山推进高质量发展、加快绿色转型的关键期。全市上下将完整准确全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，落实维护“五大安全”使命任务，聚焦“生态强市”主导战略，紧扣“四个定位”，以绿色转型为路径，以改革创新为动力，以民生福祉为根本，依托长白山核心生态优势与沈白高铁通车机遇，筑牢生态安全屏障，加快建设现代化特色产业体系，深化改革开放合作，推进城乡协同发展，守牢安全发展底线，凝心聚力、实干争先，攻坚克难、奋勇前进，奋力实现高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破，建设幸福美好新白山。

蓝图绘就千般景，奋进扬帆万里程。白山，整装再出发、奋进新征程，聚力谱写高质量发展新篇章。

## “十四五”回眸

“十四五”时期，全市上下积极应对各种风险挑战，上下一心，砥砺前行，呈现出绿色转型、动能积蓄、提质焕新的良好态势。

——经济实力稳步提升。文化旅游、医药健康、绿色食品、清洁能源和新材料等优势产业蓬勃发展，106个亿元以上产业项目落地生根。“十四五”期末，全市主要经济指标在全省实现升档进位。

——生态优势持续彰显。践行“两山”理念先行先试，山水林田湖草沙一体化保护修复等一批重大工程顺利实施，大气、水、土壤环境指标位居全国第一方阵，建成国家“两山”实践创新基地2个、国家生态文明建设示范区4个，实现省级生态县全覆盖。

——改革开放不断深化。政府机构、综合执法、人口小县改革全面完成。白山与湖州对口合作成为吉浙合作典范，延吉—长白重点开发开放试验区成功获批。法治化营商环境满意度全省领先。青岛、杭州、上海等域外白山商会相继成立。

——城乡发展齐头并进。“六城”党建引领“三城”创建，城市品质提升升级，乡村振兴全面推进，城乡面貌加速蝶变。白山正式迈入高铁时代，高速、国省干线、农村公路全面提升，综合立体交通网初步形成。

——民生福祉日益增进。累计实施475件民生实事，解决了一大批民生难题。战胜黄绿江流域百年一遇特大洪灾，入选国家中医药传承创新发展试验区，第五批国家区域医疗中心、中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目成功获批。双拥共建、社会治理等领域工作获国家表彰。

## 砥砺前行绿色转型 下一心积蓄动能



2025年，白山市医药健康产业向好升级，规模以上企业增至36家，人参全产业链产值实现263.2亿元。

## 2025年回顾

### 高质量发展步履坚定有力

2025年是“十四五”收官之年，白山市全力推动经济稳步增长，社会事业不断进步，高质量发展步履坚定有力。

——坚持高质量发展，经济运行稳中向好。

预计全市地区生产总值增长5.4%以上，规上工业增加值增长10%以上，限上社会消费品零售总额增长6.1%，实现五年来最好成绩。项目建设提速加力，全年实施5000万元以上项目208个，完成投资146.5亿元。工业经济扩能增效，施慧达药业生物制药车间等52个项目建设有序推进，力争全年完成投资10亿元。医药健康产业实现新突破，东泰硅藻新材料设备更新等11个项目竣工投产，靖宇农泉生产线综合升级等19个“智改数转”项目启动实施。消费需求潜力释放，推出“百区百景、百店百味、百业百品、百人百创、百顺百安”特色IP，全力服务保障沈白高铁开通运营，招商引资蓄势发力，搭建招商云平台，成功举办第三届“情系家乡、商聚未来”域外企业家大会，组织“走出去”“请进来”活动28场。

——聚焦绿色转型，产业体系不断优化。

文化旅游产业向优提质，预计全年接待国内外游客、旅游总花费分别增长30.6%，医药健康产业向升级，规模以上加工企业增至36家，人参全产业链产值实现263.2亿元。施慧达抗肿瘤生物新药研发项目顺利推进，长白山药业成功盘活全国独家品种“升白康复口服液”，绿色食品产业向精增效，长白山天然矿泉水入选国家传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单，矿泉饮品产量突破500万吨，产值突破50亿元。白桦树汁、红参胶原蛋白饮品等创新产品火爆市场。抚松梅花鹿茸等5个产品入选全国名特优新产品。临江椴树蜜荣获蜂蜜国际金奖，承天顺获国际烈酒大奖赛“大金奖”。清洁能源与新材料产业向新发展，总投资117亿元的靖宇抽水蓄能电站开工建设，长白新能源乡村振兴光伏发电项目并网发电，鼎运干熄焦节能降碳项目竣工投产。编制玄武岩产业发展规划，2条玄武岩复合线、2条短纤维生产线建成投产。规范硅藻土行业整治，16个矿山、22户企业完

成整合，4万吨精细二氧化硅项目加快推进。

——深化改革开放，创新动能不断集聚。

协同发展格局加快构建，高质量推进国土空间规划编制，沈白高铁、G331沿边开放旅游大通道双线开通，白临、松长高速加快推进，白山市综合客运枢纽投入使用。城市品质不断提升，大力推进城市更新，完成64个、61.5万平方米老旧小区改造任务。11个保交楼项目建成，惠及居民4825户。有效破解2.4万户“办证难”问题，乐民二区整体交付使用。新(改)建各类城市管网121.8公里，新增停车位163个。新增绿化面积12.6万平方米，建成北山公园“绿荫长廊”3处口袋公园、4处小微绿地。乡村振兴全面推进，新建高标准农田4.8万亩，培育省级农业产业化重点龙头企业4户，新增“两品一标”农产品5个。人参、蓝莓等特色作物纳入耕地种植范畴，特色经济作物种植面积稳定在30万亩，争取扶持资金3.7亿元，实施帮扶项目273个。打造特色边境“国医馆”12个，边境村道路硬化率、网络信号覆盖率达100%。抚松县、靖宇县获评国家乡村振兴道地药材发展示范县。

——深化社会治理，民生福祉持续增进。

30件民生实事全部完成，人民群众获得感幸福感安全感进一步增强。社会保障坚实有力，高质量完成全国1%人口国家级试点抽样调查，社会事业全面发展。



2025年，长白山天然矿泉水入选国家传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单，白山市矿泉水产量突破500万吨，产值突破50亿元。



白山市项目建设提速加力，2025年实施5000万元以上项目208个，完成投资146.5亿元。图为吉林鼎运新能源股份有限公司干熄焦项目投入运行。王传勇 邵晗 摄

## “十五五”展望

### 全面振兴取得新突破

“十五五”时期，白山市将完整准确全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，落实维护“五大安全”使命任务，以提高高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，高位统筹高质量发展和高水平安全，突出巩固拓展优势、突出破除瓶颈制约、突出补强短板弱项，强化“生态强市”主导战略驱动，强化绿色产业体系构建，强化新质生产力支撑，强化兴边富民稳边固边，强化文化深度赋能，聚力共同富裕提升人民群众幸福感、满意度，奋力实现白山高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破。

——高质发展明显进位。

绿色产业比重优化提升，现代特色产业体系基本形成，县域经济实力显著增强，构建形成增长快、活力足、优势强的高质量发展新局面。

——美丽白山建设提质提速。生态环境质量稳居全国第一方阵，东北生态屏障更加牢固。绿色低碳生产生活方式基本形成，“两山”转化通道畅通拓宽，生态文明制度体系建立完善，建设人与自然和谐共生的美丽白山。

——社会文明程度明显提升。社会主义核心价值观广泛践行，历史文化遗产保护传承利用持续推进，创新创作活力不断激发，人民群众精神文化生活更加丰富，市民文明素养全面提升。

——高品质发展明显提升。

——人民生活质量显著提高，推动高质量充分就业，劳动报酬和劳动生产率同步提高，社会保障、基本公共服务更加充分有力，幸福白山更加可感可知。

——美丽白山建设提质提速。生态环境质量稳居全国第一方阵，东北生态屏障更加牢固。绿色低碳生产生活方式基本形成，“两山”转化通道畅通拓宽，生态文明制度体系建立完善，建设人与自然和谐共生的美丽白山。

——社会治理效能全面增强。社会治安和公共安全治理水平明显提高，高水平“平安白山”建设扎实推进，安全生产形势总体平稳向好，金融、债务等风险有效防范化解，社会大局持续和谐稳定。

## 2026年部署

今年是实施“十五五”规划的开局之年，白山将科学布局、强力开局，应势破局，锚定建设全域“两山”实践创新基地、特色优势旅游目的地、生态和国防安全屏障、沿边对外开放窗口“四个定位”，全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

——生态优先聚动能，筑牢发展根基。构建生态赋能型可持续发展新模式，进一步拓“两山”转化路径，实现生态“高颜值”向经济“高价值”跨越。

——绿色引领强产业，提高核心竞争力。抢抓机遇、乘势而上，推动产业高端化、绿色化、集约化发展，着力构建现代化特色产业体系。

——深化改革扩开放，激活发展动力。聚焦制约高质量发展体制机制障碍，以深层次改革助推高水平开放，持续增强发展动力。

——强化治理提品质，打造宜居城市。坚持人民城市建设理念，以“如我在乎”之心，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市。

——乡村振兴促融合，加速农业现代化。统筹推进乡村五大振兴，稳固“三农”工作底盘。

——民生为本增福祉，提升生活品质。围绕群众急难愁盼“需求清单”，明确政府工作“责任清单”，办好30件民生实事，让发展成果更多更公平惠及白山人民。

——统筹安全保稳定，建设平安白山。坚持底线思维，增强忧患意识，以高安全水平护航高质量发展。

## 科学布局 强力开局 应势破局

白山市拥有丰富的冰雪资源，为发展冰雪经济奠定坚实的基础。图为冬日长白山。